

# 抢抓发展机遇 强化产业支撑

## 四川各市(州)全力推进招商引资工作

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省经济合作局获悉,近日,四川各市(州)积极抢抓产业发展机遇,精准对接,强化产业支撑,全力推进招商引资工作。

### 攀枝花

#### 多措并举抓实动力电池产业招商

深挖资源,“靶向”招商。深入10余家钒企开展行业大调研,摸清钒资源、钒产品家底,策划编制《攀枝花市钒电池产业投资指南》,细分钒电解液、电极、电堆、隔膜、储能系统集成等5大重点招商方向,做到“靶向”招商。

精准对接,招引企业。精选行业知名企业,“一对一”邀请企业来攀考察,全方位回应企业投资关切问题。

建立机制,紧盯项目。建立项目全周期管理服务制度和月度统计督办体系,“一企业一专案”“一项目一专班”服务项目签约落地。今年以来,与大连融科、液流储能、国家电

投达成钒电解液、电堆、储能电站等拟签约合作项目5个。

### 遂宁

#### 加快发展数字产业

近年来,遂宁市大力发展数字经济产业,坚持以建设“云端之城”“智慧之城”“数字之城”为目标,积极抢抓数字产业化、产业数字化发展机遇,推动数字经济与实体经济深度融合。

建设园区,扩容发展空间。围绕云计算、大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术产业,加快建设金融中心遂宁河东数字经济产业园,联合行业龙头共建京东科技(遂宁)数字经济示范园。整合电商、物流、金融等优势资源实施“1+1+4”工程,布局1个区域运营总部、1个数字经济示范园、绿色食品赋能等4个中心,成功吸引30家企业入驻。

项目引领,提升主体规模。发布数字城市投资机会清单,梳理数字产业化、产业数字化、数字基础设

施、数字政府、智慧城市五大领域重点项目108个,制定2023年全市数字经济重点培育名单,培育物联亿达、傲空航天等10余家数字经济核心企业,电子信息规上企业达84户、电子商务主体总量超8000家。

智能改造,强化产业支撑。推动电子信息、锂电、物流等重点行业加快“智改数转”,认定市级数字化转型促进中心4个,提供企业数字化转型、智慧物流数字化生态建设等服务。通过共建校企实训工作站、共办成渝数智人才大会等方式招才引智,举办全流程为企业打造智能工厂等主题沙龙8次,吸引300余户企业参加。

### 广安

#### 全力打响招商引资“秋季加速战”

聚力攻坚强驻点。深入调查研究驻地及周边区域产业结构和产业转移形势,深度挖掘商协会资源,加强与驻地工商界的联系,广泛收集知名乡友企业,建立投资项目数据

库,按照“成熟项目推动签约、意向项目积极对接、暂不合适的项目长期观察”的方式分类处理,与各县(市、区)、园区驻外机构建立横向互动,共同探讨招商合作机会,主动拜访全力开展“敲门招商”。

组织活动扩影响。借助西博会、西洽会等重大活动影响,加强下半年即将举办的粤港澳大湾区活动周、中国国际汽车零部件大会、川菜大会等重点活动筹备工作,强化与国际组织、投资机构、市场主体的合作交流,组织开展系列知名企业广安行活动,不断扩大“投资广安”影响力,促使企业增强投资意愿。

锚定目标拼项目。持续开展制造业招商引资“百日攻坚”行动(第三季),按照“秋季大比拼”专项行动目标任务,扭住项目签约落地关键指标,将目标再细化、任务再明确、责任再压实,围绕重点产业链链链补链强链,用好招商引资“五字诀”,对标对表推进,着力引进行业领军企业、“专精特新”企业和产业链关键项目。

## 建章立制、强化管理、挂牌保护…… 绵阳梓潼全面筑牢 古柏保护生态防线

□胡正贵 本报记者 吕婕文 / 图



近年来,绵阳市梓潼县通过建章立制、强化管理、落实挂牌保护等多举措全面落实“林长制”,为古柏保护奠定了坚实的制度基础,筑牢了生态安全防线。

梓潼县作为古蜀道翠云廊的起点,拥有自秦汉以来的古柏11835株,其中,七曲山古柏群是全国面积最大的纯古柏林,被誉为“古柏大观园”“森林活化石”。

下午六点,七曲山风景区专职巡林守护队员毛帮富开始了他的夜间巡林任务,从六点开始,毛帮富要沿着划分好的线路一直往返巡逻到凌晨一点,巡逻古柏林区面积400余亩。

“主要工作是柏树进行管护,对露营、抽烟、野炊等行为进行制止,不准用火。”毛帮富说道。

据七曲山风景区应急管理办主任王焜介绍,七曲山风景区管理委员会规范设置了核心林区3条巡林路线,26条电子巡眼点。同时,还通过村规民约进行积分制管理,充分调动广大老百姓参与生态文明建设保护建设行动的积极性。

除了强化管理抓保护外,近年来,梓潼县还建章立制,先后出台《梓潼县古树名木保护管理办法》《关于全面推行林长制的实施方案》等,将古树名木保护管理纳入林长制工作;此外,将全县一万多株古柏列入四川省古树名木信息管理系统,建立古树名木一档一档信息档案。先后投入资金200余万元,对50余株因洪灾受损的古树,进行垒筑固定,及时抢救受灾古树,保证了古树群落完好,以实际行动加快建设四川经济强县和社会主义现代化梓潼。

“2023年上半年,梓潼县生态环境持续改善。大气环境质量和优良天数均排名全市第三,县城、乡镇集中式饮用水水源地水质达标率100%,土壤环境质量、声环境质量总体保持稳定。”梓潼生态环境局局长罗世光介绍,下一步,梓潼生态环境局将按照全国生态环境保护大会要求,结合梓潼实际情况,以国家生态文明示范区创建和美丽四川先进县申报为载体,以创建促,为建设美丽四川贡献梓潼力量。

## 绵竹市孝德镇: 写好“文旅融合”新文章 绘出乡村振兴新画卷

□中梨 本报记者 高明山 李鹏飞

今年以来,孝德镇紧扣绵竹市委“三五三三”发展思路,大力实施乡村振兴战略,抓住发展集体经济的“牛鼻子”,通过党建引领树品牌、抱团发展强产业、增收增效促发展,推动乡村旅游、乡村振兴同频共振,绘出文旅深度融合的新画卷。

### 深挖特色 激发文旅互动大效益

拓印、上色、描线、点金……8月14日下午,在孝德镇年画村“乡遇画里”文创社区“农闲堂”里,年轻画师徐守超正指导“小学徒”画年画;绵竹年画博览园里,来自成都暑期夏令营的孩子们兴奋地穿梭在各个展区,一边了解绵竹年画故事,一边欣赏年画艺人现场展示木版年画的创作过程。

“平时农忙就种田,农闲时不仅可以来‘农闲堂’画年画,还可以在村里的游客中心当讲解员,既培养了爱好,还能挣钱补贴家用,日子越过越舒心。”徐守超说,随着近几年乡村旅游的火热,年画村大力传承与发展绵竹年画,村民熟练掌握年画创作手艺后,不仅在家门口当起了画师,还吃上了旅游饭,有了增收致富的机会,日子越过越好。

“我们搭建了多元化的联盟平台,还建立‘公司+村民+订单’的生产合作机制,由公司提供技术指导委托村民生产,实行接单生产、按件计酬,实现公司降本、增效益和村民居家灵活就业、增收致富的‘双赢’。”孝德镇年画村党支部书记徐晓燕告诉记者。

文与旅相伴,旅因文而兴。近年来,年画村依托深厚传统文化和乡村旅游资源,积极探索文旅融合的发展路径,将“乡遇画里”文创社区成功打造成年画IP胜地,串联起农闲堂、三彩画坊、轩轳年画、年画博览园等传习所(教室),开设年画培训班,挖掘人才潜力为乡村添活力,培养出了一批批有年画技艺的乡土人才,让非遗旅游在这里“活”起

### 抱团发展 激活集体经济“新引擎”

去年以来,孝德镇年俗村通过旅游业“微改造、精提升”建设,跑出了一条“蝶变”之路。

8月14日下午,记者沿着射水河进入年俗村,只见川西别墅错落有致,与水月荷塘、小桥流水和绿色廊道相映成趣,如同世外桃源,满眼都是生机勃勃的怡人景致。

民宿是年俗村的特色。“年俗·年舍”是由年俗村内一栋村级集体资产的闲置农舍改建而成。今年2月底,增设休闲庭院、书吧、木屋房,增添了民宿的“露营体验”。

临近傍晚,“年俗·年舍”庭院内,游客三五成群坐在宁静的大厅内品茗休闲。庭院里,孩子的嬉笑声不绝于耳,甚是惬意舒适。打造民宿集群,才能激活集体经济发展“新引擎”。今年,在孝德镇党委政府统筹下,年俗村、毫厘村共同出资250余万元,在年俗村打造“耘舍”精品民宿,实现抱团发展、互利共赢。

“目前,‘耘舍’正在加紧建设,建成后将与‘年俗·年舍’互为补充。”孝德镇党委副书记张伟介绍,孝德镇鼓励优质品牌化发展,输出先进的管理运营经验,打造更多优质的乡村民宿项目,助力孝德文旅不断“出圈”。

文旅融合,跑出高质量发展“加速度”。孝德镇在绵竹市委政府的领导下,将文旅发展与践行“乡村振兴”战略紧密结合,充分挖掘年俗、年趣、年味文化的历史传承和时代内涵,打造独具特色的年文化度假体验区,持续擦亮绵竹天府旅游名县金字招牌,为构建文旅事业发展新格局作出孝德贡献。



## 办实事 暖人心

特约记者 李建明 摄

近日,内江市东兴区杨家镇卫生院,医护人员正在为患者听诊。据了解,东兴区杨家镇卫生院通过安装使用医保人脸识别系统简化患者入院流程,错时为特殊人群免费健康体检等为办实事举措,将优质健康服务的触角延伸到辖区每一个角落,用实实在在的行动温暖了群众心田。

## “客货并举” 做强空港枢纽功能

### 成都双流国际机场与英国伯恩茅斯机场签订货运发展合作协议

□本报记者 李祥

8月16日下午,成都双流国际机场与英国伯恩茅斯机场货运发展合作协议签约仪式在双流区举行。这是继今年4月成都双流至伯恩茅斯国际货运航线开通后,双方释放的合作新动向,标志着“两场一体”格局下,双流积极推动“客货并举”,持续为做强国际航空客货运战略大通道再添新举措。

根据协议约定,双方将共同支持航空公司依托双方机场在开通更多货运航线、打造跨境电商智慧物流平台、互设保税仓库及海外货站、优化国际货运航司服务保障、员工互派跟班实习等方面深化交流合作,进一步提升双流机场同伯恩茅斯机场的互联互通水平,探索打造“成都双流—伯恩茅斯”双枢纽航线合作平台。

### 国际航线持续加密 跨境电商动力强劲

双流作为全国第四大航空枢纽所在地,近年来跨境电商等外贸新业态规模不断扩大。如何推动成都与欧洲国家之间的贸易往来?双流给出的答案是坚持“客货并举”,巩固空港枢纽能级,提升成都与国际互联互通水平。

就在今年4月26日,由成都市欧货航现代物流有限公司运营的“成都双流—伯恩茅斯”国际货运航线正式开通,这条中欧货运专线的

关负责人介绍说。

### “双机场”合作再深化 共建“双枢纽”合作平台

伯恩茅斯机场位置绝佳,是英国领先的区域机场,距离伦敦仅90分钟车程,24小时内可通达欧洲西北部的城市,为电子商务航空货运提供了一个极具吸引力的选择。

当天的签约仪式上,伯恩茅斯机场相关负责人透露,目前成都至伯恩茅斯航线运行稳定,中英之间快速增长的跨境电商业务市场为双边机场的战略合作提供了独特的机会。接下来双方的合作将在打造双枢纽航线合作平台、智慧物流平台、设立跨境电商保税仓库等关键领域共同发力。

### 打造国际航空货运枢纽集散地 助力成都建设西部客货枢纽门户

“双流正在不断布局全球货运网络和重大货运平台,积极推动国内航点覆盖面由广至精,加速推进机场飞行区、航站楼及配套建设等‘不停航’提质改造,联动增强国际航空门户枢纽功能。预计到2027年

航空核心产业规模超过2000亿元。”据双流航空经济区管委会相关负责人介绍,2023年以来,双流国际机场新开布达佩斯、伯恩茅斯、曼谷3条国际货运航线,加密至金奈、孟买2条国际货运航线,稳定运行布鲁塞尔、芝加哥、迈阿密等国际货运航线,截至7月底,双流国际机场在飞国际货运航线21条。1—7月实现货邮吞吐量29.4万吨(占成都两场73%、稳居西部第1)。

下一步,双流区将继续主动融入“两场一体”格局,加快实施“客货并举、两业融合”发展战略,全力建设泛欧泛亚航空货运枢纽。在国际货运航线布局方面,紧扣服务成都电子信息、生物医药等适航产业,结合当前国际贸易形势,重点布局东南亚国际航空货运网络,织密欧美航线网络,打造至美国、欧洲和亚太地区的国际货运干线主通道。力争到2027年新开通不低于10条国际全货机货运航线,构建形成30条以上覆盖全球重要节点城市的全货机航线网络,将双流国际机场建设成为国际航空货运枢纽集散地,进一步助力成都打造国际航空中转中心和航空货运集散中心。